

中央第一生态环境保护督察组交办我市群众举报问题边督边改情况一览表

(上接第7版)

第二十六批 2021年5月10日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	
20	X2S X20 210 502 000 2	举报太原市万柏林区西铭村村委会主任李春生：1.李春生伙同西铭街办的官员，2016年破坏西铭村水稻田，铁路西侧的农田约6亩，在农田上倾倒建筑垃圾，收取垃圾倾倒费。在农田上私自修路、建公园，在基本农田上盖商品房（福泰苑）。在路口设立杆卡，渣土车和水泥车昼夜行驶在基本农田上，扬尘污染严重。2.至今不给耕地村民发土地承包证。村干部和西铭街办官员贪污国家补贴的惠农资金，粮种补贴”。问题与本轮督察4月19日、29日交办的第十一批、二十二批问题（编号X2S202104180031、D2SX202104280011）类似。西铭村“福泰苑”属万柏林区城乡建设增减挂钩拆迁安置及万柏林区三河治理工程（西铭段）拆迁安置项目建设用地，系原山西省国土资源厅晋国土资函〔2011〕850号批复的合法项目。	万柏林区	土壤、大气	2021年5月3日，万柏林区西铭街道办事处副主任任鸿宾带队对群众反映问题进行现场核查。 1.“李春生伙同西铭街办的官员，2016年破坏西铭村水稻田，铁路西侧的农田约6亩，在农田上倾倒建筑垃圾，收取垃圾倾倒费”。2016年西铭村村委会主任李春生，针对村民反映西水道地无人耕种，农机具需绕道风声洞村才能进入耕地的问题，经与太原水泥厂、原山西阳煤化有限公司及铁路部门协商，并征得村民同意后，在西水道地开通了一条机耕路，占用耕地约6亩，并对被占用耕地的村民进行了补偿。未在铁路西侧农田上倾倒建筑垃圾，未收取任何费用。 2.“在基本农田上盖商品房（福泰苑）”问题与本轮督察4月19日、29日交办的第十一批、二十二批问题（编号X2S202104180031、D2SX202104280011）类似。西铭村“福泰苑”属万柏林区城乡建设增减挂钩拆迁安置及万柏林区三河治理工程（西铭段）拆迁安置项目建设用地，系原山西省国土资源厅晋国土资函〔2011〕850号批复的合法项目。 3.“在农田上私自修路、建公园，在路上设立杆卡，渣土车和水泥车昼夜行驶在基本农田上，扬尘污染严重”该问题类似于本轮督察4月14日、19日、22日、26日、27日交办的第七批、第十二批、第十五批、第十九批问题（编号D2SX202104130003、X2S202104180031、D2SX20210421004、D2SX202104250028、D2SX202104260056）。“在农田上私自修路”应为西铭村村西北方向“西水道地”的机耕路。机耕路是农机具（拖拉机、收割机等）出入田间地头进行农田操作的通道，不宜硬化。2017年，为防止渣土车等大型车辆通过引起道路扬尘，西铭村在机耕路设置限高杆。“建公园”应属太原恒源万科房地产开发有限公司下属子公司太原万邦农业科技有限公司建设的田园牧歌项目。该公司2018年以来在西铭村约220亩地上种植油菜花，向来熟农作物，建设过程中有机械、车辆在该机耕路通行。经区自然资源部门检查，太原恒源万科房地产开发有限公司存有“未经批准，擅自占用基本农田（西水道地）种树、修路、耕地、（修墙部对面）建围墙”的行为。结合本轮4月14日交办问题整改，西铭村对有机耕路限高杆进行了固定焊接，切实防止渣土车、水泥搅拌车等大型车辆通行。同时，4月14日开始，每日对机耕路进行洒水、减轻道路扬尘。 4.“至今不给耕地村民发土地承包证。村干部和西铭街办官员贪污国家补贴的惠农资金，粮种补贴”问题。西铭村于2018年进行了整村拆迁改造，需要对整村地块统一规划，因此未发放土地承包证。关于“贪污惠农资金，粮种补贴”已转由万柏林区纪委监委调查处理。 该群众反映问题部分属实。	部分属实	2021年4月27日，太原市万柏林区自然资源局对太原恒源万科房地产开发有限公司下达《责令改正违法行为通知书》，责令该单位“自收到本通知书之日起5日内予以改正，清理地上树木、游园设施，恢复原地类”。目前该公司正在进行整改。 截至5月4日，该问题已办结，无问责情况。	已办结	无		4月26日，太原市生态环境局接到第十八批（编号X2S202104240043）交办问题后，立即制定《太原市查处机动车排放检验机构作弊软件专项监督检查工作方案》，成立由市生态环境局副局长刘永慧任组长、市生态环境监测与科学研究中心相关工作人员为组员的专项监督检查小组。同时，针对作弊软件隐蔽、专业技术要求高的特点，我们还邀请检测设备提供商代表、软件工程师、高校专家加入专项监督检查小组，拟对全市在运营的44家机动车排放检验机构进行全面检查，实现全覆盖。4月26日-4月28日，检查组采用“四不两直”的方式，随机对富康、寰宇、众力鑫等8家机动车排放检验机构进行了现场检查。暂未发现使用作弊软件问题。同时，太原市生态环境局还协调设备提供商进行诚信承诺，签订承诺书。保证检测设备不具有参数修改、模拟软件等可能用于检测数据造假的功能。协调机动车检验机构和设备供应商共同对是否使用作弊软件情况进行自查，均未发现相关问题。目前，6家设备供应商将报告书及44家机动车检验机构自查报告已全部提交至太原市生态环境监测与科学研究中心存档。		1.继续开展专项监督检查，加大监督检查力度，对检验机构定期进行排查，加大排查频次，对于发现使用作弊软件问题的检验机构，太原市市场监督管理局撤销资质认定证书。 2.组织监管人员开展机动车排气检测作弊专项整治培训，提高监管人员专业水平，保证之后的监督检查工作高效、精准。 3.加大资金投入，加紧机动车排气检测作弊硬件、软件的研发，使用先进技防手段彻底杜绝检验机构使用作弊软件问题，确保检测数据的真实性、准确性。	已办结
21	X2S X20 210 502 000 1	举报人于2004年11月16日与桃杏村委会签订了退耕还林管护协议，协议约定将万柏林区桃杏村位于高荒梁的林地使用权归举报人所有。举报人于2005年12月31日办理了林权证；2011年8月该地块又被村委会租到常景园林绿化公司，用于该公司的花卉基地的建设，打着林业局占用的旗号压榨举报人。该公司于2016年建成5000平方米的钢结构大棚，2017年该地块上又开始建设检训车间、驾校，共违规占用林地十余亩，将该林地及周边林地的树木砍伐殆尽。在举报人一再投诉之下，从2018年1月份，该地块上的检训车间已被拆除，至今，房子仍未全部拆除，水泥硬化地面未清理，虽然黄土覆盖人耳目，但根本不能栽植树木。林地变成荒地，现场均在，可实地勘查。当时村委会承诺以一亩地5万元的价格补偿举报人，但至今未落实。举报人要求：1.追究桃杏村村委会及相关单位对举报人造成的损失进行合理合法的经济赔偿；2.桃杏村委会及相关单位对举报人造成的损失进行合理合法的经济赔偿；3.要求村委会清理现场，补种树木，确切做好保护生态环境。	万柏林区	生态	2021年5月3日，万柏林区白家庄街道党工委副书记孙雷、万柏林区自然资源局九坪山所所长闫国等相关部门负责人对群众反映问题进行现场核查。 群众反映的“高荒梁”位于桃杏村东，原为垃圾山，长年无人管理，后经平整改造为50亩左右的平地，不存在伐木毁林情况。2011年，根据西山万亩生态园配套建设需要，桃杏村委会与太原市万柏林生态园管理中心签订《租地协议书》，将50亩农用地租赁给太原市万柏林生态园管理中心，用于建设花卉养殖大棚、花房、办公室、生态采摘园及农家乐等。2011年11月25日《关于太原市常景园林绿化工程有限公司占用万亩生态园内86.5亩集体土地（包括桃杏村出租的50亩租赁土地）建设花卉基地》。 群众反映的“检测车间”应为汽车检测站。2018年底，万柏林区政府组织进行了拆除整改。 “房子仍未全部拆除，水泥硬化地面未清理，虽然黄土覆盖人耳目，但根本不能栽植树木。林地变成荒地，现场均在，可实地勘查。当时村委会承诺以一亩地5万元的价格补偿举报人，但至今未落实。举报人要求：1.追究桃杏村村委会及相关单位对举报人造成的损失进行合理合法的经济赔偿；2.桃杏村委会及相关单位对举报人造成的损失进行合理合法的经济赔偿；3.要求村委会清理现场，补种树木，确切做好保护生态环境。	部分属实	万柏林区自然资源局将报告万柏林区政府组织对汽车检测站拆除后遗留的水泥地面进行清理。 截至5月4日，该问题已办结，无问责情况。	已办结	无	平阳路西二巷电建四公司小区，小区四五年了没有物业，旧小区没有改造，水电暖管道常年失修，无路灯，小区环境脏乱差，生活垃圾到处乱扔，无人清理。小区居民现在吃的是小区水池子里的水，该水池四年没有清洗，水中有污垢。	2021年5月4日下午，小店区平阳路街道环保办主任王焱及环保巡查员、平北西二社区主任庞宏娟对群众反映问题进行现场核查。 针对“电建四公司小区四五年没有物业，旧小区没有改造，水电暖管道常年失修，无路灯，小区环境脏乱差，生活垃圾到处乱扔，无人清理。小区居民现在吃的是小区水池子里的水，该水池四年没有清洗，水中有污垢”的问题，经工作小组核实，该小区于2019年被列入太原市棚户区改造范围，根据国务院国资委、财政部的“三供一业”要求，该小区尚未进行“三供一业”改造，等待棚改开发。后续与产权单位国能建山西电力有限公司（原山西省电建四公司）了解，国务院国资委、财政部要求自2019年1月1日起，各单位不得以任何形式支付职工家属区的各项费用。考虑该小区的实际情况，产权单位将小区的物业管理权合给合作开发商实施管理。2018年1月至2018年12月期间由太原市怡安物业服务有限公司负责；2019年1月至2020年9月由山西十二冶和建设有限公司负责；2020年10月至今一直由国鸿源景房地开发公司负责小区的门卫、保洁、物业等日常管理工作，不存在该小区四五年无物业管理情况。	2021年5月4日，小店区平阳路街办已要求平北西二社区继续关注电建四公司小区的管理问题，进一步要求中国能建山西电力建设有限公司强化该小区的日常管理。	已办结	

中央生态环境保护督察
进行时

防范化解灾害风险 筑牢安全发展基础

太原市开展“5·12”防震减灾宣传系列公益活动

今年5月12日是我国第13个全国防灾减灾日，主题是“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”。期间，我市将继续深化防震减灾知识“七进”活动，开展防震减灾科普品牌建设，推进防震减灾示范创建和科普宣传教育基地建设。通过深入普及防震减灾科普知识，大力营造防震减灾文化氛围，使防灾减灾意识深入人心，进一步筑牢安全发展基础，全面提升本质安全水平，为“十四五”开好局起好步，再现“锦绣太原城”盛景作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

你了解地震吗

地球从形成的那一刻起就没有停止过运动，沧海桑田，运动变迁。地球的运动给我们带来了喜马拉雅山生物化石，大山深处煤海，沙漠之中石油的同时，也常常给我们带来灾难，火山、风暴、地震等等。其中地震是危害人类最严重的灾害之一。

地震就是大地的振动。它发源于地下某一点，该点称为震源。地面上离震源最近的一点称为震中。地震是极其频繁的，全球每年发生地震约500万次。

衡量地震大小的标准是什么呢？我们衡量地震大小有两把“尺子”——震级和烈度。

震级反映地震释放的能量大小，是通过地震仪器的记录计算出来的，地震越强，震级越大。震级相差一级，能量相差约30多倍。2011年日本9.0级地震释放的能量相当于2008年汶川8.0级地震的33倍。划分震级的标准为：小于3级为弱震级，这种地震人们不易察觉；等于或大于3级而小于或等于4.5级为有感震级，这种地震人们能够感觉到，但一般不会造成破坏；大于4.5级而小于6级为中强震级，属于可造成破坏的地震，但破坏轻重还与震源深度、震中距等多种因素有关；等于或大于6级为强震震级，其中震级等于或大于8级的又称为巨大地震。震级时刻、震级、震中统称为“地震三要素”。

烈度是表示地面及房屋等建筑物遭受地震影响和破坏的程度。影响烈度高低的因素与震级、离震源的距离(震中距)，建筑物的类型、地表的状况、地层结构等有关。一次地震只有一个震级，但是随着它离震源的距离或者位置不一样，破坏的程度也不一样。也就是说一次地震，它可以划分出几个烈度不同的地区。比如1976年的唐山地震，震级是7.8级，震中的烈度是XI度，受唐山地震的影响，天津市地震的烈度是VII度，北京的烈度是VI度。

地震是如何形成的

本世纪六十年代起，科学家逐步提出板块大地构造学说。地球表面岩石圈由几块巨大的板块构成，这些板块或相互分离，或碰撞俯冲。每个板块内部一般都是比较稳定的，但板块之间的交界处则是地壳活动比较频繁的地带，其表现是这一带常有火山喷发、地震活动等地质现象的出现。但板块内部地震发生原理目前尚不清楚。

1996年美国旧金山发生8.3级强烈地震，破坏严重。震后发现：北美西海岸圣安德烈斯断裂带长430公里，一段两侧产生了错动。通过研究，美国地震学家提出了弹性回跳学说。此学说认为，由于地震运动使岩石发生形变，当变形超过一定程度时，岩石发生断裂而错动，以后变形的岩层回弹恢复原状，这即为地震发生过程。

现代科学对地震的成因作了以下解释：

由于地球在不断运动和变化，逐渐积累了巨大的能量，在地壳某些脆弱地带，造成岩层突然发生破裂，或者引发原有断层的错动，这就是地震。

地震绝大部分都发生在地壳中。

地震共分为构造地震、火山地震、陷落地震和诱发地震四种。

构造地震是指在构造运动作用下，当地应力达到并超过岩层的强度极限时，岩层就会突然产生变形，乃至破裂，将能量一下子释放出来，就引起大地震动，这类地震被称为构造地震，占地震总数90%以上。

火山地震是指在火山爆发后，由于大量岩浆损失，地下压力减少或地下水深处岩浆来不及补充，出现空洞，引起上覆岩层的断裂或塌陷而产生地震。这类地震数量不多，只占地震总数量7%左右。

陷落地震是由于地下溶洞或矿山采空区的陷落引起的局部地震。陷落地震都是重力作用的结果，规模小，次数更多，只占地震总数的3%左右。

人工地震和诱发地震是由于人工爆破，矿山开采，军事施工及地下核试验等引起的地震。由于人类的生产活动触发某些断层活动，引起的地震称诱发地震，主要有水库地震、深井抽水和注水诱发地震、核试验引发地震，采矿活动、灌溉等也能诱发地震。我国广东新丰江水库自1959年10月建成蓄水以来，截至2017年，已记录到337次地震，其中1962年发生了6.1级地震，使混凝土大坝产生82米长的裂缝。

地震灾害的分类

地震灾害分为原生灾害、次生灾害、诱发灾害。

(一)原生灾害系指由于地震的作用而直接产生的地表破坏、各类工程结构的破坏及由此而引发的人员伤亡和经济损失。如2008年汶川8.0级大地震，共造成遇难69142人，失踪17551人，受伤374065人，受灾4624万人，是新中国成立以来破坏力最大的地震，也是唐山大地震后伤亡最为惨重的一次。

(二)次生灾害系指由于工程建设物的破坏而随之造成的诸如地震火灾、水灾、毒气泄漏与扩散、爆炸、放射性污染及地震引发的海啸、滑坡、泥石流等灾害。

1.火灾。由地震破坏造成电线断路、煤气泄漏等引发的火灾，有的损失比地震直接造成的灾害更严重。如1923年日本8.2级关东大地震，当时大多数居民正在做午饭，由于炉灶翻倒、锅炉倾倒，煤气管道破裂、电线短路、油库爆炸等引起火灾。引发了136起次生火灾，大火很快联成一片，持续燃烧了三天两夜，东京地区至少2/3的房屋被烧毁。地震共死亡近10万人，其中绝大部分是被大火活活烧死的。

2.水灾。因地震引发的洪水灾害。形成原因主要是地震造成水库大坝或河堤防洪裂隙、垮塌，使水库、河湖溃决。如1933年四川叠溪地区发生7.5级地震，两岸高山大量崩塌、滑坡阻塞岷江，形成堰塞湖，然后溃决，洪水掀起几十

米高的大浪，翻腾汹涌而下，淹没下游临江村寨，摧毁都江堰首和防洪堤。此震使叠溪镇全部覆灭，死亡6800余人。堰塞湖冲击形成岷江洪水，又淹死2500多人，毁田500多公顷。

3.海啸。这是一种具有强大破坏力的灾难性海浪。发生在海底的地震，由于海底岩层发生断裂并出现突然的上升或下降，由此造成从海底到海面的整个水层发生剧烈“抖动”形成“水墙”，即引发海啸。如2004年12月26日，印度尼西亚苏门答腊岛附近海域发生里氏9级地震并引发印度洋大海啸。高达30米的海啸，造成沿岸国家近30万人死亡，50多万人无家可归。

4.滑坡、泥石流。地震破坏后，其引发的滑坡、泥石流有时会造成二次灾害。2008年汶川大地震，给震区造成了大量的崩塌、滑坡、泥石流等次生地质灾害。在震后四川42个受灾县(市)的地质灾害应急排查过程中，发现地质灾害隐患点4970处，其中滑坡1701处、崩塌1844处、泥石流304处、不稳定斜坡1093处，严重威胁着灾区人民的生命财产安全。

(三)诱发灾害系指地震引起的各种社会性灾害，如瘟疫、饥荒、社会动乱、人的心理创伤等。

1976年唐山7.8级大地震中，共造成24.2万人死亡。当时，24万在高温下极度腐败的尸体，变成了灾区最大的污染源。但由于防疫工作及时有力，全体军民抵住了瘟疫的袭击，灾区安然度过了灾后的传染病暴发期。而大地震造成的心理创伤对受害者却产生了持久性应激效应，长期影响着他们的身心健康。震后幸生的人出现了一些创伤后应激性障碍，他们中患神经症、焦虑症、恐惧症的比例高于正常的流调数据，有的高于正常值3到5倍。很多人失眠多梦、情绪不稳定、紧张焦虑，每到“7·28”便会触景伤情等，那些经历了地震创伤的人群患高血压和脑血管疾病的比例也高于正常人群。

如何做好家庭防震准备

平时做好家庭防震准备，有助于地震发生时迅速采取科学避震措施，减少地震造成的损失。

家庭防震准备应从检查和加固住房、合理放置家具物品、准备必要的防震物品、进行家庭防震演练等方面入手。

1. 应注重建筑物的抗震性能，及时消除室内安全隐患。

平时，注意检查住房是否年久失修，有没有不利于抗震的地方？对防震性能差的地方要及时采取维修、加固措施，使震时的房屋倒塌、损毁减少到最低限度，尽可能对人、财、物的安全加以保证。

同时，要及时消除家里不利于防震的隐患。

家具物品要摆放在合理的位置。应安全地摆放家居物品，把屋顶、墙上悬挂的物品取下或固定牢，使其不倾倒；家具顶部不要堆放重物，家具物品摆放做到“重在下、轻在上”；写字台等坚固、低矮的家具下面是避震的好空间，不要堆放杂物；经常清理杂物，让门口、楼道畅通；易燃易爆和有毒物品要摆放在安全处，如易燃品：煤油、汽油、酒精、油漆、稀料等；易爆品：煤气罐、氧气瓶等；易腐蚀的化学物品：硫酸、盐酸等；有毒物品：杀虫剂等；以免它们倾倒和泄漏。把用不着的尽早清理掉；必须留下的要防破碎、防翻倒、防泄漏、防燃烧、防爆炸，用干净的塑料盒存放这些物品，置于牢靠的柜子底层。

另外，卧室里也应采取一些防震措施。

(1)床的位置要避开外墙、窗口、房梁，安放在室内坚固

的内墙边；

(2)床的上方，不要悬挂金属和玻璃制品及其它重物，防止重物落脚到床上；

(3)床要牢固，可能时加个抗震架。

2.家庭应准备必要的防震应急物品，即准备一个家庭应急包。家庭应急包内需放置：应急逃生绳；简易防护用具，锤子、哨子、收音机、手电筒、电池(定期更换)等；瓶装矿泉水、压缩饼干及巧克力等饮料、食品(定期更换)；绷带、胶布、止血带等应急医药用品；个人信息卡。

3. 经常开展简单的家庭防震演练。平时找好地震时适宜紧急避险的地方